

Tanácsok, javaslatok a Krni (Monte Nero) hegymászáshoz

Általában november első teljes hétének szombatján rendezik a Krni emlékmenetet, az első 1998-ban volt. Gyakorlatilag ez egy csillagtúra, amelynek menetvonala három irányból közelíti meg a Krni turistaházat a fenti tengerszem közelében: nyugatról (Bovec irányából) a Lepena völgy felől, délről Tolmin felől és keletről a Bohinji tótól (a Száva vízésés mellől). Időben és távolságban, bár helyenként igen meredek, a Lepena völgy felőli (a Jug Klementin turista-háztól induló) megközelítés ajánlható a „síkidéki” vállalkozóknak.

A résztvevőknek két lehetőség adódik: a megemlékezés után visszatérni a lent hagyott kocsihoz, vagy fent tölteni az éjszakát és másnap reggel indulni le. A megemlékezés a tónál (Krnsko jezero) 13 órakor kezdődik. Feljutni a Lepenáról, nekünk 2,5-3 órát vesz igénybe (a helyieknek és a kőszáli kecskéknél 2 ó 15 perc, a táblák szerint) és lefelé is 1,5-2 óra az út. Némi pihenés, ebéd felérkezés után és a megközelítőleg 2 órás rendezvény mellett nincs sok lehetőség bókászni, nézelődni és sok látnivaló sincs fent, így a résztvevők, visszaérkezve a turistaházhoz, kis pihenő után elindulnak lefelé, hogy az út egy részét még világosban tegyék meg.

Tehát, akik csak a rendezvényre jönnek fel, hagyják a nagy hátizsákot lent a kocsiban. A fenti néhány órára elég egy kisebb is, esetleg egy vállszíjas oldaltáska, amibe elfér egy száraz T-shirt (nyirkos alsóruhában nem kellemes dideregni a tó partján, ha szél van), vagy váltás ing, fél liter ivóvíz és némi elemózsia. Réteges öltözet mellett nem izzadjuk át magunkat, akkor vetkőzünk, amikor idejét érezzük, mint az eszkimók, mielőtt átizzadnánk. Persze egy pár mászó bot (nordic walking, szimpla sí bot, a lesikló, nem a hosszú futó bot, vagy egy sétabot) és egy lámpa (head set) is hasznos lehet, főleg lefelé a sötétben. Az elemózsiahoz annyit, hogy lent a Lepenán a Jug Klementinben és a fentiben is ez alkalommal van meleg étel (goulas - híg pörkölt és jota - sűrű káposzta leves, reggelire sonka tojással, esetleg főtt debreceni, továbbá kávé és tea). Mindkét turistaház május 1. és szeptember 30. között van nyitva és csak az emlékmentre üzemelik be ideiglenesen. Lent csak a söntés van nyitva, aludni nem lehet. Fent lehet éjszakázni, de a szobák nem fűtöttek (így is melegebb, mint kint egy fenyő alatt egy hálósákban). A fenti turistaház kettő épületből áll, de ritkán előfordul, hogy sokan maradnak fent és telt ház lesz éjszakára. Tehát, lehet fogyasztani, de tudomásul kell venni, minden drágább lesz, mint lent a völgyben (Tucatnyi ember szolgálatban néhány napig, általában csütörtöktől hétfőig és nem ingyen!) Étkezni hátizsákból is lehet, ott a hátizsákosok nincsenek kitiltva, mint itthon.

Azoknak, akik fent szeretnének éjszakázni: aki fázós vigyen hálózásokat. Fent az ágyon lesz papír lepedő és két pléd. Ruhában való alváshoz elég (a szállás legutóbb 15€ volt reggeli nélkül). A szobák többsége 4 ágyas. Van mosdási lehetőség, öblítéses WC, de nincs az emelet fűtve egyik házban sem. A piperével, váltás ruhával és plusz egy étkezéssel is kiegészített hátizsák a teher lifttel felküldhető, ha jól emlékszem 3 €-ért, de a fenti állomáson célszerű megvárni, nem mindig viszik be a turistaházhoz a csomagokat. Felérkezés után a szobát, ágyat ajánlatos lefoglalni, nehogy elfogyjon. Időben felérve lehet ebédelni, de 1 órára a tó partján illik lenni (kb. 20 perc a háztól). A megemlékezést követően, úton vissza a turistaházhoz, megállunk a „magyar keresztnél” egy rövidebb koszorúzásra és ezzel vége a hivatalos programnak. Aki nem maradnak fent rövidesen indulnak lefelé, akik maradnak, ismerkednek, iszogatnak és ha előkerül egy gombos harmonika hallgathatják a szlovén dalokat, esetleg polkázhatnak. Reggel rövid reggeli, pakolás, indulás le és le lehet küldeni a hátizsákokat.

Egyebekben a fent alvókra is érvényes, amit a lejövőknél részleteztem, persze fejlámpára nincs szükség.

Ami az időjárást illeti: esőkabát, poncsó nem árt, ha van nálunk. A Lepena végében, indulás előtt már nyilvánvaló, hogy felfelé lesz, vagy nem eső. Ha nem, másnap még eshet lefelé! 1998 óta volt amikor +6 fok volt és volt amikor -9. Előfordult szikrázó napsütés és zord, jeges szél is és volt késő őszi, hómentes alkalom és 30-35 cm-es hó is. A Júlia Alpokban naponta és napon belül is változhat az időjárás.

A szlovének hasonlóan vélekednek rólunk, mint az osztrákok. Próbáljunk hozzájuk hasonlóan viselkedni, ne adjunk hangsúlyt annak, hogy „magyar vagyok nem turista.” Az erdőben nem zajongunk, nem szemetelünk. Hulladékot, petpalackot és italos-, konzervdobozt a turistaházban nem hagyunk. Lehozzuk magunkkal és egy útba eső kukába rakjuk. Papír elégethető a söntés kályhájában. Cigaretét Bovec után már nem tudunk venni. Ha fent az udvaron rágyújt valaki a magáéból, használja a kirakott hamutartókat.

Ezt a bekezdést azért írtam, mert 15 év alatt sok mindent láttam útközben, fent és hallottam tőlük ránk vonatkozóan. Meg kell jegyezni, jogosan, de akinek nem inge ne viselje!